
Ο κύκλος των χαμένων ποιητών  

Και τι είναι στα αλήθεια ο κύκλος των χαμένων ποιητών ; και τι μπορεί 

να σημαίνει για ανθρώπους της εποχής μας ; για τα καθημερινά παιδιά; 

για έφηβους που προσπαθούν να ονειροπολούν βάσιμα και να ψάχνουν 

καθημερινά την ευτυχία τους; γι’  αυτά θέλω να γραφώ, για ευκαιρίες , 

ποίηση, όνειρα και για το μέλλον.  Tι γίνεται όμως όταν μερικές φορές 

αυτά που θέλεις να πεις δεν είναι αυτά που πρέπει να ακουστούν; 

        

 Πρόσφατα ζήτησα από ένα πολύ αγαπητό μου πρόσωπο να 

αξιολογήσει το τελευταίο μου δημοσίευμα στη σχολική εφημερίδα. 

Ήμουν τόσο χαρούμενη με το αποτέλεσμα που περίμενα τουλάχιστον 

μια φιλοφρόνηση, όταν τον ρώτησα γι’ αυτό. Δεν μου την έδωσε όμως. 

Έκανε ωστόσο κάτι  πολύτιμο, κάτι που θα μετρούσε: με έβαλε σε 

σκέψεις. Σε μια παραγωγική συζήτηση μαζί του είδα πόσο λάθος είχα 

κάνει στο παρελθόν, γιατί στην πραγματικότητα κάνεις δεν θέλει να 

ακούσει το τι έχει να πει κάποιος που δεν είναι ο εαυτός του. Κάνεις δεν 

θέλει να διαβάσει ένα άρθρο που δεν θα τον ωφελήσει κάπου. Έτσι 

λοιπόν το καλύτερο που έχει να κάνει κάποιος είναι να πει την αλήθεια .                               

Την αλήθεια για το σήμερα, για τις δυσκολίες, για πράγματα που όλοι 

σκέφτονται, αλλά κάνεις δεν λέει, δεν δημοσιοποιεί. Ποιος χώρος 

επομένως θα ήταν καταλληλότερος να κάνει κανείς μια τέτοια 

δημοσίευση από αυτή τη σχολική εφημερίδα, αφού δεν υπάρχει 

λογοκρισία;  

Η σημερινή νεολαία πασχίζει να αντιμετωπίσει κρίσεις που έρχονται 

απανωτά η μια μετά την άλλη και μας ταλαιπωρούν. Η οικονομία στα 

χειρότερα της, η κοινωνική μας ζωή λόγω πανδημίας επίσης στα 

χειρότερα της. Περιορισμοί, ελλείψεις παντού, αμφισβήτηση, άγχος, 

πίεση, πανελλήνιες, αποφάσεις που θα καθορίσουν την υπόλοιπή μας 

ζωή ή έστω είμαστε πεπεισμένοι ή μας λένε ότι θα το κάνουν για όλη 

μας τη ζωή. Και όλα αυτά έρχονται απλά να προστεθούν καθημερινά 

στην ήδη εκρηκτική φύση των έφηβων δημιουργώντας μια κατάσταση 

τραγική γι’ αυτούς  χωρίς να βρίσκουν πουθενά την κατανόηση και την 

βοήθεια που χρειάζονται ακόμα και αν δεν την αποζητούν.  Φυσικά 

μέσα σε όλα αυτά ήρθε ξανά και εκείνη να επαναφέρει τα παιδιά στον 



πραγματικό κόσμο, η επονομαζόμενη « Τράπεζα Θεμάτων» από 

πολιτικούς που είναι πολύ εύκολο γι’ αυτούς να πάρουν αποφάσεις 

χωρίς να ζουν, όπως τα σημερινά παιδιά και απειλούν για δυσκολότερα 

θέματα στις εξετάσεις, όταν κάποιος τολμήσει να αμφισβητήσει τις 

αποφάσεις τους.                                                                                                                                 

Και η ερώτηση  παραμένει μία και αναλλοίωτη μέσα στο μυαλά μου: Σε 

μια χώρα που τα μεγαλύτερα μυαλά της αποφασίζουν να φύγουν στο 

εξωτερικό, που βγάζει κραυγές βοήθειας για ανάκαμψη, που χρειάζεται 

ανθρώπους με όραμα, με ιδέες, πραγματιστές και ρομαντικούς, σε μια 

εποχή με απροσδιόριστο μέλλον γι’ αυτούς που παρόλα αυτά θέλουν 

να βοηθήσουν σε αυτή τη χώρα, γιατί δεν τους βοηθάμε ; γιατί τους 

κόβουμε τα φτερά, τους αποδοκιμάζουμε, τους δυσκολεύουμε, μερικές 

φορές τους βάζουμε ακόμα και μακάβριες σκέψεις στο μυαλό; Όλο 

αυτό είναι πραγματικά άξιο απορίας.                  

Τέλος θα ήθελα να πω σε όλους εσάς, τα παιδιά που πιέζεστε, που κάθε 

μέρα αναρωτιέστε αν αξίζει ο κόπος σας, αν μπορείτε να τα καταφέρετε 

και κυρίως αν αξίζει να χάνετε μεγάλο μέρος της παιδικής σας ηλικίας 

διαβάζοντας με μια φλούδα ελπίδας για μελλοντικές ευκαιρίες πως 

αλήθεια δεν ξέρω αν αξίζει, ούτε μπορώ να εγγυηθώ στον καθένα σας 

ότι όλα θα πάνε καλά, αλλά μπορώ να πω ένα πράγμα: ότι θα τα 

καταφέρετε, γιατί αυτός είναι ο αληθινός κύκλος των χαμένων ποιητών 

και δεν θα αφήσετε κανέναν να σας πάρει τη φωνή και το θάρρος .                                                                                                                      

Κάποτε o Tένυσσον είχε γράψει:   Σκοπός μου είναι να 

σαλπάρω πέρα από το ηλιοβασίλεμα. Αν και τώρα πια δεν 

είμαστε η δύναμη εκείνη που γη και ουρανό κινούσε. Είμαστε 

αυτό που είμαστε. Μια χούφτα ηρωικές καρδιές καμωμένες 

αδύναμες από χρόνο και μοίρα αλλά δυνατές σε 

θέληση. Πολεμάνε, αναζητούν, ανακαλύπτουν…   και αυτό 

θέλω να πιστεύω ή μάλλον αυτό διαλέγω να πιστεύω και πρέπει και 

εσείς.                                                                             
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